

# “最大虚假信息散播者”

## 一起底美国网络舆论操纵劣迹

虚假信息闪电战

“仿佛有人轻按了一个开关”

在澳大利亚阿德莱德大学数学科学院研究人员看来,今年2月24日乌克兰危机升级那天,“仿佛有人轻按了一个开关”,社交媒体推特上宣扬反俄立场的账号“突然爆发”,每小时出现多达3.8万条带有“支持乌克兰”标签的推文。此后一个星期内,累计有约350万条渲染恐俄情绪的推文在不断传播,其中多达八成来自机器人账号。这样快速、大规模的网络舆论攻势,堪称一场“虚假信息闪电战”。

据美国《每月评论》网站报道,美国国家安全局局长、网络司令部司令保罗·中曾根5月披露,网络司令部一直在进行多项支持乌克兰的信息行动。

俄罗斯科学院世界经济和国际关系研究所所长费奥多尔·沃伊托洛夫斯基接受新华社记者采访时说,俄罗斯正面临“典型的宣传陷阱”,美国政府利用跨国媒体展开反俄宣传攻势,一些博客和社交媒体账号也积极参与其中。

美国通过社交媒体大规模散播虚假信息、大肆操纵舆论的劣迹也被其他研究人员印证。澳大利亚研究院2020年发布的一份报告显示,数以千计的推特账号曾在10天内大量转发新冠病毒相关信息,“步调一致、有组织地散播新冠病毒是中国‘生化武器’的阴谋论”,而这些“网络水军”都与美国有关。

“在利用各种手段进行信息战和宣传战方面,美国堪称炉火纯青。”沃伊托洛夫斯基说。美国把俄罗斯和中国视为“挑战”和“对手”,以“国家安全”为借口,针对两国发起信息战和宣传战,且攻势不断加强。

实际上,美国网络信息战和宣传战的目标不仅是俄罗斯和中国。在全球范围内,美国政府借助网络谣言构陷他国、煽动“颜色革命”的案例不胜枚举。

古巴政府2021年7月公布的证据显示,自当年6月中旬起,美国境内一些反古势力在美国政府资助下,通

“你知道谁是世界历史上最大的虚假信息散播者吗?是美国政府。”

在今年5月美国国会一场听证会上,联邦参议员兰德·保罗自问自答并举出一系列例证,其中包括2003年美国政府以“大规模杀伤性武器”为借口入侵伊拉克。

时任美国国务卿科林·鲍威尔在联合国安理会会场上手拿一管白色粉末,指认伊拉克研制“大规模杀伤性武器”的一幕,已作为美国政府在国际场合公然撒谎的“名场面”载入史册。

长期以来,美国政府一直散播虚假信息、编织谎言暗网,以操纵舆论、妖魔化他国、维护自身霸权。

过社交网络蓄意散播“新冠疫情下古巴医疗体系崩溃”的谎言,以此为借口煽动对古巴进行军事干预。

美国《华盛顿邮报》援引美国斯坦福大学网络观察室的一份报告报道说,社交媒体脸书和“照片墙”2020年9月曾发现,有上百个账号和主页被用来向委内瑞拉、玻利维亚、墨西哥等国受众传播虚假信息,扶植这些国家受美国支持的反对派势力,推动政权更迭。而这些账号和主页均与一个总部设在华盛顿的公关公司有关。

听不到的声音

“深度政府”与“狼群战术”

社交媒体的兴起为美国大规模操纵舆论提供了新环境和新手段。美国政府以欺骗为目的,在网络空间大量散播虚假信息,这种所谓“影响力行动”的具体操作手法及其背后的隐秘网络,在斯坦福大学网络观察室和社交网络分析机构格拉菲卡研究公司今年8月联合发布的报告《听不到的声音——五年来亲西方的隐蔽影响力行动评估》中,被揭开一角。

基于对推特、脸书、“照片墙”等社交媒体200多个虚假账号的分析,研究人员发现一个“在多个社交媒体平台间相互关联、用欺骗性策略在中东和中亚地区宣传亲西方叙事的账号网络”。这些账号参与“持续近5年的一系列秘密宣传攻势”“持续推进有利美国及其盟友利益并反对俄罗斯、中国和伊朗的叙事”。

通过分析各社交媒体平台提供的数据,研究人员推断,这些账号部分与

美国国防部“跨区域网络倡议”有明显关联。“跨区域网络倡议”2008年由美国特种作战司令部发起,利用一系列网站影响舆论认知,为美军行动提供“信息支援”。

这些账号按照目标受众所在国家和地区分为不同群组。为扩大舆论操纵效果,各群组账号经常“协同行动”,甚至按照一定时间间隔自动发帖。部分账号还试图掩盖这类协同行动,例如在使用相同图片时对图片说明和标题进行少许修改,在协同发出的帖子之间“插播”一些关于文化、自然美景之类的内容,以“掩盖有政治动机的活动”。

这些账号惯用的传谣套路包括:以盗用、篡改或人工智能生成的照片充当头像;以“独立媒体”“当地居民”等虚假身份,在同一时段发出高度一致的内容;通过添加标签、转发请愿等方式把谣言炒热。为炮制“热门话题”,这些账号在某些情况下高度活跃、集中发帖。最典型的案例就是,乌克兰危机升级前后,中亚群组日均发帖近200条,大肆渲染俄罗斯对中亚国家的所谓“威胁”。

这些账号经常转发来自亲西方媒体、美国驻外使领馆、美军等方面的消息,有时还刻意把转发的假消息包装成原创,或与其他关联账号、网站互转链接。

这让人不由想起“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇和“棱镜门”事件揭秘者爱德华·斯诺登先前的爆料。根据他们披露的文件,一个由美国中央情报局和国务院等机构组成的“深度政府”,在舆论操纵方面扮演着

“指挥中心”角色,负责设定舆论攻击目标,进行话题设置,再由美国政府、西方媒体、政客、智库等迅速跟进炒作,上演“狼群战术”。显然,社交媒体虚假账号也是这个“狼群”中的一部分。

“新冷战的武器”

妖魔化反对美国霸权主义的国家

正如《每月评论》网站文章所言,越来越多证据表明,美国等西方国家已将社交媒体平台变为“新冷战的武器”。

为达到控制这些平台的目的,美国不择手段。

西方学者研究发现,美国政府长期利用人员渗透来掌控网络舆论场。美国各大社交媒体公司长年雇佣具有情报部门或军方背景的人员。这些人往往被安排在数据分析、网络安全、内容审核等重要岗位,直接影响社交媒体思维方式和问题处理方式,进而影响面向全球数十亿网民的信息流。

英国格拉斯哥大学媒介研究小组成员艾伦·麦克劳德撰文披露,在谷歌公司信任与安全部里“到处都是前中情局特工”,曾在中情局任职超过10年的人比比皆是。脸书母公司“元”公司、推特、优兔等也存在类似现象。

麦克劳德指出,中情局一项重要工作就是以所谓“美国国家安全”为借口向公众散播谎言。曾任中情局局长的前国务卿迈克·蓬佩奥2019年曾在一次讲话中“交底”:“我们撒谎,我们欺骗,我们偷窃。我们关于这些有一整套训练课程!”如今,由曾在中情局长期工作的人来决定社交媒体传播的信息,这就是“问题所在”。

美国左翼新闻网站MintPress援引曾在美国情报机构供职27年的伊丽莎白·默里的话说,美国情报机构与社交媒体公司之间存在“旋转门”现象,即情报机构人员前往社交媒体平台任职一段时间后又回到情报机构工作。麦克劳德认为,这对其他国家,尤其是“追求独立于美国外交政策的国家”而言,意味着国家安全风险。

(据新华社北京12月13日电)

报纸+微信

# 生活资讯

18790205360

一个电话 上门办理



公众号免费发布 欢迎咨询办理

健康养老

幸福港湾养老院

环境优美,空气新鲜,幸福港湾共度晚年。

电话:18790238229 解放东路冯河新区东300米

生活资讯  
周一至周五刊登  
欢迎来电咨询办理

康辉老年公寓

以“一切为了老人,为了老人一切”为办院宗旨,经过10年潜心经营,为全市1400多个家庭的老人提供了专业医养服务。  
2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位,并被定为重点扶持养老单位;2016年被评为河南省养老服务示范单位;2019年被评为焦作市康养产业发展领导小组先进单位,被山阳区卫健委评为医养结合工作先进单位。

公寓已完成全面升级改造,环境优美,设施完善。关爱老人,用心服务。  
咨询电话:15938183366(苗院长)乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路北段北村东康辉老年公寓下车

商业地产

房屋出租  
焦作市公共交通集团有限公司所属太行中路与民主北路交叉口东北角向北、向东300米以内门面房,站前路公交停车场办公楼及部分房屋,现对外招租。电话:5366008

生活服务

求租  
在市人民公园附近求租一室一厅或两室一厅房屋,长期租,房屋要干净整洁。电话:15939111097

恒温冷库招租

联系人:韩国胜

马村区安阳城街道马界村果蔬恒温冷库,北临焦距路,交通便利,占地约1000平方米,高4米,库容约500立方米,可贮藏果蔬约200吨。

电话:13938188180

共享DIY机械工作室招租

联系人:韩国胜

提供独立场所和电气焊、铆工

具、车铣刨磨等机床,收费不高,轻松实

现个性化制作梦想,丰富生活,直播带货。

地址:市森林公园东门 电话:13027658501

疏通 维修马桶水电暖  
清洗空调 维修燃气灶  
电话:13083843399